Пусть будет!
 
И   когда   я  обо  всём  догадался, 
когда я понял, наконец, как ей  трудно, 
                                                                               бедняге, я сразу стал любить её.
В.Драгунский 
«Сестра моя Ксения» 
 
Вот дрянная девчонка! Ведь начала же первая! Сколько раз говорил: “Не бери мой скейтборд!” Как будто не слышит… Ведь просил же по-человечески! А мама своё: “Жадничать нельзя”. А брать без спроса можно? Всё-таки мне его покупали. Вот теперь наказанный сижу, а она гулять ушла. Причём не просто гулять, а на дальнюю детскую площадку с подружкой. Дрянная девчонка!
Как плохо иметь сестру! Да ещё и старшую! Считает, что она может мною командовать: пиши аккуратнее! руки помыл? поторопись, а то опоздаешь! Как будто я без неё не разберусь.  То ли дело был бы брат: ходили бы вместе на рыбалку, на спортивном уголке занимались,  и не было бы в компьютере этих девчоночьих глупостей— “Одень Winx”, “Накрась Winx”. Эх, да что с этих девчонок взять! Уж если  брата совсем нельзя, так пусть была  хотя бы младшей.  Я бы даже нисколечко её не обижал, даже не напомнил бы ей, что я из-за неё целый вечер дома наказанный просидел!
...А за окном стало темнеть. И мама звонила и звонила, а трубку на том конце никто не брал. И подружка сказала, что все ребята на площадке уже давно разошлись по домам. И папа уже ушёл на розыски... Дома стало тихо-тихо. Мы стояли с мамой у окна и ждали. И было грустно и немного страшно…
Я увидел её первым и побежал к дверям: “Ну, наконец-то, мы уже думали что-то случилось!”  И прыгнул к ней на шею! Она по привычке попыталась увернуться, я по привычке её подтолкнул. А на душе было как-то радостно. И я решил: Бог с ним, с братом. Сестра так сестра… Пусть будет!
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