Сочинение на тему: «Мой четвероногий друг».
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    Мы с моей сестрой давно мечтали о щенке, я даже загадывала желание Деду Морозу о том, чтобы у нас в доме появился щенок. И вот перед самым Новым годом моя сестра пришла домой, и у нее в руках был маленький пушистый комочек, который оказался щенком!
    Я была очень рада появлению питомца. Сестра рассказала, что щенка ей подарил друг на Новый год, а родился он 15 ноября.  Порода собачки -  китайская хохлатая пуховка. Мы всей семьей придумывали ему имя. Сначала я пыталась назвать его Изюмчик, сестра Пушком, мама Хатико, как в фильме о самой верной собаке. А папа сказал: « Раз его родина Китай, то назовем его Шанхай». 
    
Он очень веселый и любит играть. Любимые игрушки Шанхая - это мячик и резиновый слоник. 
Очень часто я хожу с ним на прогулки. Хотя он еще маленький, но уже знает несколько команд. После прогулки я мою ему лапки, кормлю.  Его любимые лакомства: конфеты, яблоки и бананы. Наевшись,  он сладко засыпает. 
     
Я очень люблю нашего  щенка и буду стараться воспитывать его так, чтобы наш Шанхай вырос здоровым, добрым, веселым и умным.         

