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                                    Волшебная  иголочка.

          Жила – была  Настя – рукодельница.  Была  у  нее  волшебная  иголочка.   Сошьет  Настя  рубашечку,  и  она  сама  себя  стирает  и  гладит.  Вышьет  скатерть  узорами  и  конфетками,  постелет  на  стол,  и  вправду  сладости  появляются  на  столе.
          Однажды  девочка  пошла  в  лес  за  ягодами  и  потеряла  иголочку,  которую  любила  и  берегла.  Заплакала.  Увидел  Настеньку  ежик,  вылез  из  норки  и  дал  ей  свою  иголочку.  Поблагодарила  его  девочка, но плачет пуще прежнего: «Иголочка  моя  была  не  такая».  Увидала  слезы  старая  большая  елка  и  бросила  ей  свою  иголочку.  Но и эта  игла  была  совсем  не  такая. Еще больше зарыдала Настенька. А  под  старой  елкой  был  большой  муравейник.  В  нем  жили  трудолюбивые  муравьи.  Увидали  они  слезы  девочки  и  предложили  ей  свою  помощь.  Муравьи быстро  справились  с  этой  задачей,    нашли  в  траве  Настину  иголочку.  Обрадовалась  девочка  и  поблагодарила  добрых  и трудолюбивых муравьишек. 
         С тех пор Настенька никогда не теряла свою иголочку.  Стала  она  жить - поживать, шить - вышивать  людям  на  пользу, себе  на  радость. 
