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Она снова Его ждала…


Это уже стало грустной привычкой – в определенное время садиться возле окна и смотреть, смотреть… Смотреть в одну сторону, потому что именно оттуда Он всегда приходил.

За окном зима. Она все больше и больше напоминала настоящую русскую суровую зиму. Хотя снега было мало. Тут и там чернели островки земли и пожухлой осенней травы. Промелькнула синичка, смешно перескакивая с ветки на ветку. А Она все ждала Его…
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Стало темнеть… Загорелся сутулый фонарь, стоявший перед окнами. Вдруг вспомнились когда-то кем-то прочитанные строчки из стихотворения Александра Блока «Ночь, улица, фонарь, аптека». Хотя, причем здесь аптека?  До ближайшего аптечного пункта километра три. И из окна его никак не увидеть. Но, словно стараясь рассмотреть что-то там, за деревьями, домами с трубами, которые, словно сказочные маленькие драконы, выпускали вместо пламени дым, нагнетающий ещё большую тоску, Она смотрела вдаль и грустила. Он не шел… А Она ждала…


Береза напротив окна вся съежилась и, будто понимая Ее чувства, выглядела грустно и устало, как бы желая сказать что-то, но от неумения сделать это сжималась еще больше. Ветки дерева, освещаемые тусклым светом того сутулого фонаря, выглядели, словно паутина, сплетённая очень давно искусным мастером и забытая хозяином. Так и Она себя чувствовала в тот момент: одинокая, покинутая и забытая. Но Она все равно Его ждала…


Пошел снег… Снежинки, так похожие друг на друга, но все-таки разные, словно кружась в восхитительном танце, медленно падали на землю. Каждую из них окружало множество других белых принцесс, принимающих сестёр в объятия и будто шепчущих, что все будет хорошо, что эта грусть не навсегда. Как же Ей хотелось попасть в Его теплые руки, услышать ласковый голос, понять, что Она нужна Ему и что Он спешил только к Ней. И Она ждала…
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Вскоре вся земля возле дома была устлана белоснежным покрывалом. Оно напоминало Ей одеяло, под которым Они вместе часто лежали. Та грустная и усталая берёза теперь съёжилась не только от тоски, но и от холода, который крепко сковал всю округу. На стекле появились узоры. Тёплым дыханием Она была готова растопить их, лишь бы ничего не мешало Ей ждать Его. Каждую минуту появлялся новый рисунок, и каждая линия льда на окне напоминала о Нем. А Она всё терпеливо ждала… 
На улице стало совсем темно… Немногие прохожие, кутаясь в шарфы и воротники курток, спешили побыстрее добежать до дома, где, наверное, вкусно пахло котлетами и жареной картошкой с укропом, где их ждали. А Она грустными глазами вглядывалась вдаль, желая быстрее увидеть такую знакомую, такую родную фигуру. Она ждала…

Невероятно долго тянулось время. Стрелки часов будто заснули. Никуда не торопясь, они словно пытались увеличить время Ее ожидания, Ее мучения. Тик-так, тик-так, тик-так… И, уже почти засыпая вместе со стрелками, Она вдруг встрепенулась, посмотрела сквозь морозные узоры на узкую тропинку и увидела знакомый силуэт. Это был Он…

Он  почти бежал, спеша к Ней, тоже заметив Её в окне, и улыбался. Они смотрели друг другу в глаза, обещая приятный вечер. Ждать осталось недолго.
Вот скрипнула калитка, у Него под ногами послышался хруст снега, только что валившего с неба, звук поворачиваемого в замочной скважине ключа, скрип открываемой двери. 

Она бежит Ему навстречу. 

Она очень соскучилась. 

Она так Его ждала.

Он, войдя в комнату, берёт Её на руки и гладит по шерстке, говоря ласковые слова: «Я к тебе спешил. Извини, что поздно. Соскучилась?» Она, прижимая голову к груди своего хозяина, звонко отвечает: «Мяу!», что на кошачьем языке означает «конечно»…
