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СКАЗКА     О   НЕПОСЛУШНОМ      МАЛЬЧИКЕ.
          Жил-был мальчик, его звали Тимошка. Был он капризным, всё ему не нравилось. И это ему не так, и то не эдак. Совсем  Тимошке не угодишь! Сколько мама его не просила, не уговаривала измениться – всё впустую. 
         Однажды пошёл Тимошка гулять в лес и заблудился. День ходил, два …. и .наконец. забрёл он в чащу, где увидел домик. Зашёл он туда, там его встретила старушка. Он и говорит ей: «Бабушка, помоги мне найти дорогу домой!» А бабушка эта была необычная, а волшебница. И решила она Тимошку проучить и говорит ему : «Помоги мне, а я помогу тебе». «Вот ещё»,- подумал мальчик. Но домой ему очень хотелось, он и согласился. Старушка и говорит: «Наколи мне дров, вскопай грядки да крышу почини». Ну, Тимошка обрадовался и думает: «Сейчас побыстрее сделаю и домой!» Сделал он всё на совесть. А бабушка ему и говорит: «Не нравится мне как ты сделал! Тут плохо и тут ужасно!» Мальчик испугался, что он уже никогда не увидит маму и заплакал: «Как я хочу к маме!» А старушка и говорит: «Обещай слушаться маму! Всегда помогать ей!» Тимошка дал ей самое честное слово. Проводила его старушка до самого дома.
         С тех пор мальчик стал послушным, всегда благодарил маму за всё, что она для него делала.
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ДРУГ МОЙ ВЕТЕРОК.
К нам однажды на порог
Вдруг ворвался ветерок,
Непоседлив был и мал
Всё мне песни напевал.
Дверь пытался я закрыть,
Он сказал: «Давай дружить!
Я, мальчишка Ветерок,
Всех я сбить сумею с ног.
Я летаю и кружу,
В зиму с льдинками дружу,
Будем вместе мы играть,
Бегать, прыгать и скакать!»
Непоседа ветерок, что и выдумать ты смог!
Ты, природное явленье,
И дружить нам – приключенье!
Ты туда-сюда летаешь,
Пыль под ноги поднимаешь,
Пролетаешь между туч,
Ветки с дерева ломаешь.
Затмеваешь солнца луч,
И силён ты, и могуч.
Нет, бываю я спокоен.
И тогда вот я не волен
Шевелить ничей цветок,
Ни осиновый листок.
И я прячусь за горами, 
За огромными лесами,
И со мною папа Ветер,
Он сильнее всех на свете!
Не велит он мне резвиться,
Тучей по полю кружиться
Говорит: «Всему свой срок,
Отдохни сейчас, сынок!»
Да, тебя  я понимаю,
Мне ведь тоже ведь не лень
Прыгать, бегать целый день.
Ты весёлый ,Ветерок,
И дружить с тобой я б смог.
Будем в прятки мы играть,
Ты будешь прятаться, а я тебя искать.
Вот спасибо, милый друг,
В мире странствий и разлук,
В дверь твою я постучу
И тебе я прокричу:
«Рад я нашему знакомству,
А сейчас хочу сказать, что пора мне улетать!
По земле буду летать,
Нашей встречи сильно ждать!»







МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС  ЛИТЕРАТУРНЫХ  
ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ







                  ТЕМА:          История  о бабочке


          ЖАНР:           ПРОЗА
                                  
                                  Работу выполнила ученица 2 «В» класса
                                   Хомутова Ксения
                                   Учитель: Гусева О.А.




2013-2014 год

 
image1.emf
История о бабочке.    Жила  –   была бабочка на полянке. Она была очень красивой, и все  жители полянки любовались ею. Кузнечик восхищался, как легко она  порхает с цветка на цветок. Пчела вост ор галась узорами на крыльях бабочки,  а жук, топорща свои лохматые  усы, восклицал: «Какие у нее милые усики!»  Бабочка наслаждалась их вниманием и могла часами слушать комплименты в  свой адрес.   Но вот однажды на полянку прилетела стрекоза. Ее стрекотание и  прозрачные крылышки, сверкающие в солнечных лучах, поразили жителей   полянки. Они все окружили стрекозу и, охая и ахая, наперебой восхищались  ею. Все, кроме бабочки, которая ревниво наблюдала все это со стороны. В ее  сердце затаилась злая обида. Она очень хотела избавиться от соперницы. Для  этого красивая бабочка придумала   коварный план. Она решила заманить на  полянку мальчика с сачком, чтобы он поймал ничего не подозревающую  стрекозу. Не долго думая, бабочка полетела во двор, где резвились ребята, и  стала порхать в воздухе, взмахивая узорчатыми крылышками прямо перед  лицом   одного мальчика. Увидев бабочку, мальчик сразу же захотел ее  поймать, и замахнулся сачком. Бабочка ловко увернулась и скорее полетела  на свою полянку, а мальчик побежал за ней с веселым смехом.    На полянке жизнь шла своим чередом: все обитатели были занят ы  повседневными делами. Пчела собирала нектар, жук копошился в листиках,  кузнечик учился прыгать через лужицу. Соперница  –   стрекоза грелась на  солнышке, наблюдая за муравьем, который хлопотал над муравейником. Она  не заметила прибежавшего мальчика. Но и ба бочка тоже на мгновение  замешкалась, ища стрекозу глазами, и не успела вовремя увернуться.  Мальчик с торжествующим криком накрыл ее сачком…   И больше никогда не вернулась бабочка на свою полянку, где все  обитатели так ею восхищались. Не зря говорится: «Не р ой другому яму  –   сам  в нее попадешь».  
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Жила – была бабочка на полянке. Она была очень красивой, и все жители полянки любовались ею. Кузнечик восхищался, как легко она порхает с цветка на цветок. Пчела восторгалась узорами на крыльях бабочки, а жук, топорща свои лохматые усы, восклицал: «Какие у нее милые усики!» Бабочка наслаждалась их вниманием и могла часами слушать комплименты в свой адрес.

Но вот однажды на полянку прилетела стрекоза. Ее стрекотание и прозрачные крылышки, сверкающие в солнечных лучах, поразили жителей полянки. Они все окружили стрекозу и, охая и ахая, наперебой восхищались ею. Все, кроме бабочки, которая ревниво наблюдала все это со стороны. В ее сердце затаилась злая обида. Она очень хотела избавиться от соперницы. Для этого красивая бабочка придумала коварный план. Она решила заманить на полянку мальчика с сачком, чтобы он поймал ничего не подозревающую стрекозу. Не долго думая, бабочка полетела во двор, где резвились ребята, и стала порхать в воздухе, взмахивая узорчатыми крылышками прямо перед лицом одного мальчика. Увидев бабочку, мальчик сразу же захотел ее поймать, и замахнулся сачком. Бабочка ловко увернулась и скорее полетела на свою полянку, а мальчик побежал за ней с веселым смехом. 

На полянке жизнь шла своим чередом: все обитатели были заняты повседневными делами. Пчела собирала нектар, жук копошился в листиках, кузнечик учился прыгать через лужицу. Соперница – стрекоза грелась на солнышке, наблюдая за муравьем, который хлопотал над муравейником. Она не заметила прибежавшего мальчика. Но и бабочка тоже на мгновение замешкалась, ища стрекозу глазами, и не успела вовремя увернуться. Мальчик с торжествующим криком накрыл ее сачком…

И больше никогда не вернулась бабочка на свою полянку, где все обитатели так ею восхищались. Не зря говорится: «Не рой другому яму – сам в нее попадешь».


