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                    Вот и всё, работа закончена… Поставив куклу на полку,  Миша ещё долго будет любоваться ею. Дело в том, что он кукольник. Много же он насмешек выслушал о своём  увлечении, но это совершенно не помешало стать Мише мастером  своего  дела. Он делал фарфоровых кукол на заказ и каждую в единственном экземпляре. 
           Куклы у него выходили превосходные! Но ценителей «кукольной» красоты было мало. Многие желающие просто не могли  позволить себе приобрести  такую дорогостоящую вещь, как кукла ручной работы. Поэтому Миша воспринимал это занятие больше как хобби. Он учился на скульптора, денег для учёбы не хватало, куклы не приносили почти никакого дохода, и Мише пришлось устроиться на вторую работу. Он работал осветителем в театре около дома. Не то чтобы он хотел быть  осветителем, просто  были нужны деньги, а в театр срочно требовался осветитель, поэтому  юноша моментально согласился на эту должность. Дело оставалось за малым – научиться разбираться в этих многочисленных лампочках и кнопках. Но, к слову, Миша был далеко не глупым парнем, поэтому почти сразу во всём разобрался. 
          Вернёмся к куклам… Миша сам порой стыдился своего увлечения. Но таким образом он выражал себя. Он помнил,  как решил стал кукольником. Ещё в школе он был влюблён в одноклассницу и однажды  узнал, что она мечтает о фарфоровой кукле. Он поклялся себе самому, что осуществит её мечту и подарит ей эту куклу. Но у него не хватало денег. Тогда-то он и решил, что сможет  сам её изготовить. Как всё просто казалось на словах! Вначале встал вопрос о материалах. Но Мише удалось его решить. Миша набрал глины и купил немного цемента. Смастерив куклу,  он обжог её в духовой печи, раскрасил гуашью, приклеил несколько прядей волос, выдернутых из бабушкиного парика, сшил на маминой машинке платье,  и вот кукла готова! Конечно, она весомо отличается от  кукол, производимых  Мишей сейчас, но для подростка 13 лет это уже был подвиг, тем более для мальчишки. Однокласснице очень понравился подарок Миши.

         Мише необычайно понравилось делать кукол. И теперь к  изготовлению каждой  он подходил очень осознанно, он как будто вкладывал в неё жизнь. У него был действительно талант. Другие мальчишки, узнав о его увлечении, придумывали ему обидные клички, например,  «Папа Карло» или вовсе называли девчонкой. Они просто не понимали, что в этом ничего такого нет. Но дети в таком возрасте порой бывают слишком жестокими. Со временем Миша поймёт, что такое отношение к его персоне только закалило его характер, как он закалял в печи своих кукол. 
         Сегодня он, наконец,  закончил  очередную куклу. В отличие от всех предыдущих, он сделал её не на заказ, а для себя. Обычно он не мог позволить себе такую роскошь. Но эта кукла была особенная. Он был готов молиться на неё, боялся брать в руки, с восхищением и замиранием сердца смотрел на своё творение. У куклы были  белоснежные локоны, почти до самого пояса, голубые, как море,  глаза, маленький вздёрнутый носик, маленькие, бантиком, губки, и вся она была такая нежная и аккуратная, такая приятная на вид!

        Кукла как две капли воды походила на Оленьку Щеклёстову. Это была молодая девушка, занимавшаяся балетом в театре, где подрабатывал Михаил. Почти каждый день он видел, как она репетирует, он ловил каждое её движение. Миша был окончательно и бесповоротно влюблён в Олю. Это высокое чувство было далеко от того, что он испытывал ещё ребёнком. Хотя Миша всегда был очень весёлым и общительным, с Олей он как будто становился другим человеком. Он несколько раз признавался ей в любви, но она и слушать его не желала. Будучи очень красивой и милой снаружи, она оказалась совершенно «пустой» внутри. Совсем как кукла. Она на всех смотрела свысока, делала только то, что пожелает. У остальных балерин она пользовалась авторитетом. Её любовь к самой себе, безразличие к чужим чувствам было возмутительно. Не успев «взойти на трон», она уже успела «надеть корону». Как такую девушку вообще можно полюбить?! Можно влюбиться только в картинку. Оленька действительно была красива. Особенно глаза, такие живые, такие красивые… Нет, таких глаз точно больше ни у кого не было! Но любить за внешность, значит не любить вообще… Тем не менее, Миша любил её. Он надеялся, что она изменится, что она просто ещё не понимает… Но это он не понимал. Не понимал, что уже поздно - она такая, какая есть. Да, говорят, что люди меняются. Но для этого им надо самим понять свои ошибки, самим понять: что-то в тебе не так. Но Оля была не такая. Она прочно вжилась в роль королевы, впрочем, наверное,  потому, что никто из «подданных», т.е. близких ей людей,  не открыл ей глаза на её поведение. Миша потерял все надежды, что они с Олей будут вместе,  и всё же иногда луч надежды снова пронзал его сердце. 
         Теперь Миша сделал куклу, так похожую на неё, что даже если его уволят, он сможет всегда, проходя мимо неё, любоваться ею. Хотя кукла и не могла сравниться с ней, ведь никакая кукла, не может сравниться с живым человеком. Хотя в Оле мало от Человека. Чтобы быть человеком, надо уметь любить. А вот как раз любить она и не умела… Наверное,  всё-таки много общего у неё с куклой. Глаза вот только у куклы не такие живые, не такие красивые. Из-за этого кукла не так идеальна, как её прототип. «Но всё же кукла прекрасна!»- думает Миша. 
        Часы пробили пять часов и юноша, спохватившись,  побежал на работу.
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         «Блестяще, Оленька, просто блестяще! Твоё гран-плие сегодня было просто восхитительно! А какие движения, какая пластика!»- восторженно пел сын директора театра Дмитрий. Познакомимся с вами и с этим персонажем  рассказа. Дима был, что называется,  просто баловнем судьбы. Театр его отца считался  очень популярным  не только в городе, но и во всей стране. Доход он приносил весьма немалый. Иван Анатольевич Орлов, хозяин театра, ничего не жалел для своего единственного сына. Изрядно избаловав своего ребёнка в детстве, он и не заметил,  как из Димы вырос эгоистичный, наглый, всё себе позволяющий папенькин сынок. Он вёл  разгульную жизнь,  тратил деньги отца направо и налево. Для него не было того, чего бы  он не мог купить… Вы спросите, а как же чувства? Ведь они не продаются… Но и им Дима находил цену. Правда, в последнее время он никак   не мог купить благосклонность Оли. Она была чем-то вроде трофея. Он всячески флиртовал с ней, задаривал подарками. Ольга была рада такому вниманию, ведь Дима был богат, красив,  именно то, что ей нужно. Все в театре знали об их романе. Но если всем были интересны их отношения только потому, что жизнь в театре текла иногда слишком ровно и даже скучно,  то Миша слишком сильно переживал за Оленьку. Он прекрасно понимал, что для Димы это всего лишь игра. Но он ничего не мог поделать с этим.
        Следует познакомить читателей ещё с одним героем  рассказа, а точнее героиней. Маша Салимова считалась  балериной ничуть не хуже Оли, но, к сожалению,  не блистала красотой. Она была скромной девушкой, с первого взгляда  казалась даже некрасивой. Но, приглядевшись, вы бы не смогли отвести от неё взгляда. Её глаза, зелёные,  с коричневой радужкой, были наполнены такой жизнью, таким озорством, что в них хотелось смотреть и смотреть. Её маленький курносый носик, веснушки разбежавшиеся по всему  личику,  русые густые волосы просто дополняли картину  молодости и  свежести. Но такая красота мало кому нравилась. Не такие теперь стандарты.        Мария  была единственным другом Миши в театре. Она любила Михаила, но безответно, и тем не менее  не хотела мешать ему завоёвывать свою любовь – Ольгу, так как  искренне хотела, чтобы он был счастлив. Но и надежд она тоже терять не хотела, всё-таки девочки привыкли верить в сказки.
        Репетиция закончилась. Миша с усердием пытался починить провод от центральной лампы, но его мысли были заняты совсем другим, поэтому все уже перестали надеяться, что сегодня лампа будет отремонтирована. Маша быстрым шагом подошла к Мише. Её лицо озаряла улыбка, глаза блестели, в них был свой особый, никем  не изведанный мир.

- Ты домой собираешься? Мне сегодня с тобой по пути. Помнишь,  я рассказывала тебе, что хочу купить себе новые пуанты для выступлений?

- Что-то припоминаю, -  не отвлекаясь от дела,  ответил Миша.
- Так вот, где-то в твоём районе есть магазин. Мне сказали, что там очень даже неплохие цены.
- Ааа… точно, этот магазин напротив моего дома, насчёт цен не знаю, ни разу там не был.
- Мне тебя ждать?

Миша оставался в раздумье. На его душе было как-то неспокойно. Он решил, что доделает провод завтра.
- Пошли.

       Люди спешили по своим делам. Театр опустел. На улице не горели фонари, от этого было жутковато. Но многие этого не замечали. Все о чём-то болтали, суетились, делились  новостями друг с другом. Обычно на репетициях была идеальная дисциплина, поэтому настоящая жизнь кипела больше за пределами театра. Миша и Мария вышли из театра, свежий воздух окутал обоих. Миша вздрогнул
-Тебя что-то беспокоит… Миш, что-то случилось?

- Не знаю, предчувствие нехорошее какое-то…

-Как с Олей?

-Да никак, всё по-прежнему.
- Миш, не стоит она твоих переживаний.
-Много ты понимаешь, кто чего  стоит.
-Да нет, я плохо в таких вещах понимаю…
-Вот видишь.
-Просто ты хороший очень, ты добрый, весёлый, а она…

-Это Оля?

Миша увидел силуэт девушки недалеко от них, с лёгкостью и отрепетированным смехом садящейся к кому-то в машину.
-Да.

-А машина чья? Орлова?

-Да, Дмитрий, по-моему, совсем недавно её купил. Дорогущая, наверное… Что ж,  он всё привык делать с шиком.
-С шиком…
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           Пустая квартира. Совсем тихо.  Кажется, что здесь давно никто не живёт. Погруженный в свои мысли,  Миша устало открыл дверь. В его измученных глазах было то ли разочарование, то ли печаль, то ли сразу оба этих чувства.  Поразительно противоположные чувства отражаются в глазах людей. Разочарование - это не грусть, это больше злость и обида. Обида - это всегда печальное состояние, но не каждая печаль бывает из-за обиды на что-то или на кого-то. Но он не мог в ней разочароваться.

Кинув ключи на тумбочку, Миша помог снять Маше пальто.

-Проходи, я поставлю сейчас чайник…

-Давай.
      Пока Миша возился на кухне, Маша рассматривала стоящие в специально отведённом для этого шкафу работы Миши. Маша давно знала о хобби своего приятеля, но никогда не видела его работ. А как вы понимаете, интересу девушек иногда нет предела.

- Сейчас заказов почти нет. На материалы уходит больше, пора прекращать заниматься этой ерундой, нужно выучиться  и наконец-то найти нормальную работу. Хватит этих кукол,  и в театре осветителем трудиться за гроши тоже поднадоело.

Миша поставил чай на небольшой уютный столик

-Не бросай кукол…
-Почему?

- Потому что у тебя очень хорошо получается… Это необычно очень, интересно, ты художник, скульптор, талант в общем, нельзя, чтобы ты бросал это дело.
- Талант? Да кому он сейчас нужен? Деньги, связи нужны. А талант - нет. Всё покупается,  и всё продаётся, люди - и те себе ценников понавешали…

-Но не все же, Миш!
-Давай прекратим этот разговор, не хочу больше говорить об этом.
-Как скажешь.
Маша ещё раз посмотрела на свои изделия. Её взгляд остановился на кукле, так похожей на Олю. Она аккуратно взяла куклу в руки. В сердце неприятно кольнуло.

-Это кукла так на Олю похожа.
-Я и сделал её с Оли.
-Красивая получилась…

-Не красивей оригинала.
-Зато человечней, что ли…

-Не говори так, пожалуйста.
-Я ничего не имела в виду такого… Миш, а сделай куклу с меня, я заплачу.
-Это очень дорого, зачем она тебе сдалась? Не наигралась?

-Просто хочу.

    Миша задумался. Он прекрасно видел, как Маша относится к нему. Но не нужна ему её любовь, и она не нужна. Но жалко её. Сам себя ненавидел. Какая может быть жалость? Низкое, ненужное чувство. Жалеть можно только того, кого никогда не поймешь и будешь лишь напрасно питать его ложными надеждами. Наверное, это было сопереживание. Миша как никто знал, что значит безответно любить. Но, видимо, время серьёзного разговора настало.
- Маш, мы ведь друзья, так?

-Ну конечно… почему ты спрашиваешь?

-Мне просто не нравится, как ты относишься к Оле. Скажи честно: тебя бесит, что я люблю её?

-Конечно,  бесит! Она же кукла! Она не достойна любви!

-Не неси чушь, все достойны любви!

-Даже я?

-И ты, и я, все достойны.
-Я люблю тебя…

     Как много вещей мы не можем сказать в глаза. Проще позвонить, написать, но не сказать в лицо. Мы не боимся их говорить, мы боимся того, что услышим в ответ. Трубку можно положить, а письмо и вовсе не читать… Признание в любви, тоже относится к таким словам. Вспомните, как вы первый раз признавались в любви. Тем более сложно сделать это первым.  Но Маша  сказала это искренне и была уверена в своих словах. Миша тоже ни на секунду не сомневался в них.

-Маш, прости, но я не могу… Ты хорошая, но не могу я так, я её люблю, понимаешь? Только её, я не хочу тебя обманывать.
-Спасибо.
-За что?

-За то, что честно сказал.
-Ты не заслуживаешь такого…  Нет смысла что-то пробовать, начинать какие-то отношения, это ни к  чему хорошему не приведёт, я не могу думать о ком-либо другом. Мне просто она нужна.
-Мы можем просто дружить?

-Прости…

     Маша всё поняла. Слёзы предательски просились из глаз. Но она держалась. Быстро накинув наспех куртку и попрощавшись, она выбежала на улицу. Пусть так, зато она смогла, она сказала это, хотя и не ждала, что случится что-то хорошее. Было больно, одиноко, кажется,  что-то умерло в ней самой, только слёзы уже было сдерживать бесполезно…

       Миша устало опустил голову на руки. Он знал, что всё сделал правильно, не нужна ни ему, ни ей эта дружба. Ей потому, что она любит.  А у него уже  есть друзья, они сейчас далеко, но они есть. Он не желал Маше зла. Просто так будет лучше. Лучше для всех.
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      Прошёл год. Миша продолжал учиться и работать в театре. Жизнь текла размеренно  и ровно, кроме одного. Оля уехала вместе с Дмитрием в Америку, где они успели пожениться.  Миша пытался отогнать от себя все мысли о ней, но  не мог не ждать встречи с ней. Он сто раз прокручивал у себя в голове, как он встретит её, как попытается объяснить, что он  до сих любит её, что готов ждать сколько угодно, что Дима не любит её, а только с ней  играет… 
       Куклы он делать продолжал, хотя за этот год у него было всего десять  заказов. С Машей они не общались, только здоровались каждый день в фойе театра, при этом девушка  как-то неловко смущалась и опускала голову вниз. Как будто любви можно стесняться…
      Был обычный день. Миша проснулся как обычно, собрался, потом сходил в институт. Ему даже показалось, что день сегодня очень даже удачный. Был сделан дорогой заказ на куклу для дочки очень влиятельного человека. В институте преподаватель похвалил,  отметив прекрасные способности Миши. Всё складывалось удачно. Только одного ему не хватало. Была бы рядом она.

     Вечером Миша как всегда был в театре. Работы сегодня почти не было, поэтому он просто сидел и смотрел,  как репетирует хор. Настроение было хорошее,  и казалось, что ничто его уже не испортит. На часы уже показывали  семь часов вечера, а это значит, что сейчас придёт репетировать балетный класс. Интерес к балеринам  Миша потерял после того,  как Ольга уехала, но делать ему было нечего, поэтому он решил посмотреть и их репетицию. 

       Стрелки давно уже минули семь, но ни одна из девушек не пришла. Такого ещё не было. Хореограф была женщина очень строгих правил и ни за что бы не отменила репетицию. Но и её не было. У Миши появилось неопределённое чувство тревоги, что-то было не так.

       Послышался звук хлопнувшей двери. Миша обернулся, но это была  уборщица. Молодой человек  разочарованно вздохнул и спросил:
-Екатерина Ивановна, вы не знаете,  почему сегодня балетный класс не репетирует, ведь, кажется,  у них скоро выступление?

-Миш, так ты не знаешь?

-Что я не знаю?
-Так Оля  Щеклёстова умерла…
-Что? Нет, вы что-то путаете, она в Америку уехала просто.
-Ничего я не путаю. Уехала с этим Димой чёрт знает куда, а этот  Димка совсем непутный ведь. Так и у неё ветер в голове. Бросил он её в этой Америке, какую-то там себе другую нашёл. А Оля страшно переживала, кому она нужна-то? Одна в чужой стране, домой ехать не хотела, дома бедные мать с отцом, они ей только в тягость были, она же никого кроме себя не видела..  Вот  она и того… Таблеток напилась она, Миш… Хореографша так её любила, так распереживалась, как узнала, даже репетицию отменила…
        Дальше Миша не слушал, он быстро встал и побежал к директору театра.. Он не мог поверить, что это правда.
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            Быстро. Нечего ждать. Довольно, сполна. Нужно собраться… А куда ехать? Без разницы, главное, чтобы подальше отсюда, от этого театра, от самого себя…
       Миша быстрыми движениями пересёк комнату. Открыл свой шкаф. Он без разбора клал вещи в сумку. Он не знал,  куда едет, но он был уверен, что сюда он больше не вернётся. Не вернётся он и в этот театр, как никогда больше Оля не переступит его ступеньки…

      Подальше. Плевать на всё. На учёбу, на работу, теперь всё заново… Как будто повредил ноги,  и нужно снова учиться ходить. Теперь всё изменится. Он станет, например, юристом, откроет свою фирму, и всё наладится. 
Миша смеялся. Что он тут сидит  и ждёт, нужно  действовать. Смех Миши походил уже больше на плачь. Он медленно опустился на кровать и заплакал. Как в детстве, когда все смеялись над ним. Но детство кончилось, и теперь сама судьба смеётся. Вся жизнь была в ней, в девушке, отношения с которой заранее были обречены, но это и есть жизнь. Жить одним человеком. Жить только, чтобы видеть его. Держаться за него,  как за волосок, чтобы не скатиться вниз. Но её нет. Значит,  и жить так больше нельзя. Внутри что-то умерло вместе с ней. Теперь всё заново, забыться, уехать… Миша сидел и повторял: «Уехать, забыться…»
      Кто сказал, что невозможно убежать от самого себя? Может быть,  он был и прав. Но Мише не было до этого человека дела. Он бежал, причём без оглядки, только вот его собственное будущее казалось ему слишком размытым, как капли дождя на оконном стекле. Он поднял глаза. Такие чистые, но уже не по годам измученные. В глазах видно всё, всю жизнь, все пороки, все страхи, все чувства… Он встал и бережно взял куклу, так похожую на Олю. На губах скользнула улыбка. В памяти пробежала их первая встреча, неловкие попытки Миши заговорить с ней…

       Но всё перекрыла злость, необузданная, беспощадная. Он ненавидел себя, свою жизнь и эту  девушку, так впившуюся в его сердце. Взвыв почти как зверь, Миша со всей силы кинул куклу на пол. Дребезг ещё долго стоял в ушах. Казалось, что разбился не фарфор, а чья-то душа. Миша молчал. Он взял свою сумку,  и вышел вон.  Около дома он обернулся.

-Хватит, хватит…

В квартире было тихо. На полу в комнате лежали осколки разбитой фарфоровой куклы. Она была полностью разбита. Только вот личико осталось целым. Кажется, в красивых глазках только что потухла жизнь. По белоснежной щеке скользнула одинокая слезинка.
